
 

SESSÃO ORDINÁRIA 508° - 19/12/2024 

Ata da quingentésima oitava (508º) sessão ordinária do segundo período legislativo da 

décima nona legislatura (19°). Aos dezenove (19) dia do mês de dezembro de dois mil e 

vinte e quatro (2024) na sede da câmara de vereadores do Município de Viçosa do Ceará, 

com início às dezenove horas (19h). O presidente registrou a presença dos seguintes 

vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de Moraes 

Siqueira, Francisco Edilson Nogueira de Sousa, Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, 

Francisco José Alves de Arruda, Giovani Araújo da Cunha, João Luiz Nogueira Pessoa, 

José Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito Fontenele, Maria Lucinete de Sousa Brito, 

Manuel Alves de Sousa e 02 ausência do vereador: Francisco Antônio Silva Cardoso e 

João Mamede dos Santos. O presidente falou que por razão de ser a última sessão do 

ano. Queria consultar o plenário para saber se podemos colocar a ata como lida e após 

todos concordarem  o presidente colocou a ata em discursão e não havendo nenhum 

vereador para discutir colocou em votação, sendo aprovada por 11 votos  a favor dos 

seguintes vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de 

Moraes Siqueira, Francisco Edilson Nogueira de Sousa,  Francisco Ednaldo Fontenele 

Xavier,  Francisco José Alves de Arruda, Giovani Araújo da Cunha, José Océlio Brito Silva, 

João Luiz Nogueira Pessoa, Maria Lucinete de Sousa Brito, Manuel Alves de Sousa e 03 

ausências do plenário dos vereadores: Francisco Antônio Silva Cardoso, Judite Ana de 

Brito Fontenele e João Mamede dos Santos.  O vereador Andrezinho justificou seu voto 

favorável a ata, pois disse que todas as sessões deveriam ser assim, e disse que espera 

que o futuro presidente desta casa adote esta providência de tirar a leitura das atas e 

muitas vezes toma o tempo da sessão toda e fazem com que a fala dos vereadores que 

é tão importante muitas vezes seja punida, disse que espera que essa medida não seja 

tomada somente quando for ter confraternização mais sim em todas as sessões para que 

a gente possa sempre está tendo oportunidade de ter a fala preservada nessa casa.  O 

presidente registrou a presença de alguns amigos presentes e agradeceu a presença. E 

convidou o vereador Francisco Arruda para fazer a leitura das matérias as quais sejam: 

Requerimento n° 175/2024, de autoria do vereador João Mamede – Seja abonada sua 

falta na sessão ordinária do dia 12 de dezembro de 2024, por se encontrar com 

problemas de saúde, conforme atestado médico em anexo. O presidente ressaltou que 

não tem nenhum vereador inscrito no pequeno expediente e assim deu inicio ao grande 

expediente com tempo máximo de 20 minutos por ordem de inscrito. O vereador 

Andrezinho falou rapidamente sobre o compromisso assumido com os vereadores para 

debater políticas públicas voltadas para a causa animal. Ele mencionou uma audiência 

pública que não foi realizada, onde a prefeitura prometeu ações para ajudar os animais 

de rua, como abrigos temporários e castrações. No entanto, durante a gestão atual, essas 

promessas foram ignoradas e nenhum avanço foi feito. O vereador Andrezinho destacou 

a importância de políticas públicas para animais de rua, que muitas vezes causam 

acidentes e transtornos na sociedade. Ele expressou sua frustração com a falta de ações 

da prefeitura, como a inexistência de um vet móvel ou abrigo para animais em Viçosa. O 

vereador se comprometeu a continuar lutando pela causa animal, mesmo que a 

audiência pública solicitada não tenha sido marcada, e afirmou que a cobrança será feita 



 

para futuras gestões. Enfatizou a importância de ações concretas, como campanhas de 

castração e abrigos temporários, para melhorar a qualidade de vida dos animais e dos 

habitantes do município. O presidente disse que por ordem de inscrito ainda no grande 

expediente o vereador Daniel Lima que dispensou a fala. O presidente passou para 

ordem do dia e colocou em discussão o Requerimento n° 175/2024, de autoria do 

vereador João Mamede – Seja abonada sua falta na sessão ordinária do dia 12 de 

dezembro de 2024, por se encontrar com problemas de saúde, conforme atestado 

médico em anexo. E não havendo nenhum vereador para discutir colocou o mesmo em 

votação. Sendo aprovado por 12 votos a favor dos seguintes vereadores:  Daniel Nilson 

Sá Lima, Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de Moraes Siqueira, Francisco Edilson 

Nogueira de Sousa, Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, Francisco José Alves de Arruda, 

Giovani Araújo da Cunha, José Océlio Brito Silva, João Luiz Nogueira Pessoa, Judite Ana 

de Brito Fontenele, Maria Lucinete de Sousa Brito, Manuel Alves de Sousa e 02 ausências 

dos vereadores: Francisco Antônio Silva Cardoso, e João Mamede dos Santos. O vereador 

Francisco Arruda pediu pela ordem e disse que gostaria de pedir aos colegas que no 

decorrer da semana possam vim até a câmara para assinar a ata de hoje e a ata da sessão 

solene, porque como não vai haver mais sessão nesse mandato não terá votação. O 

presidente também repassou que nesse período de festividades natalinas a câmara vai 

encontrar só para trabalhos internos. Disse que não tem nenhum vereador inscrito na 

explicação pessoal. O presidente solicitou aos vereadores recém-eleitos que tragam seus 

documentos para serem anexados. O presidente falou que diante ser a última sessão 

legislativa, decidiu abrir um espaço para que os vereadores pudessem falar por 5 

minutos antes de irmos para confraternização. Ele também mencionou a ausência do 

vereador João Mamede, que não pôde comparecer à sessão por motivo de saúde e em 

seu lugar, convidou as duas filhas e a neta de João Mamede para ocuparem seu assento. 

Sendo essa uma forma de homenagear o vereador João Mamede e permitir que sua 

família participasse da última sessão trazendo aqui sua fala. Então facultou a palavra aos 

vereadores e vereadoras e quem quiser iniciar fica a critério de cada um. A Edinete filha 

do vereador João Mamede começou sua fala dizendo que estão aqui cheios de gratidão 

e emoção para representar alguém que dedicou 28 anos de sua vida a esta casa. Seu pai, 

por questões de saúde, não pode estar presente hoje. Ressaltou que esta sessão marca 

o encerramento de um ciclo na trajetória de seu pai como vereador, mas seu legado 

continua vivo. Sua autoridade era fundamentada em princípios cristãos e ele nos ensinou 

que a verdadeira autoridade não está na posição que ocupamos, mas no impacto que 

deixamos na vida das pessoas. Ressaltou também que seu pai João Mamede sempre se 

mostrou humilde e nunca se achou superior a ninguém. Ele exemplificou o conceito de 

que liderar é servir, assim como Jesus fez ao lavar os pés de seus discípulos. Ele sempre 

buscou praticar o bem, buscar a paz e confiar que Deus é o grande juiz. Apesar de não 

ter estudo superior, sua sabedoria vinha da fé, da vivência e do amor ao próximo. Hoje, 

ao celebrarmos o fim desse ciclo, lembramos que a verdadeira autoridade não é algo 

que se perde com um cargo ou mandato, mas é conquistada pelo exemplo, caráter e 

serviço ao próximo. Seu pai serviu com integridade por 28 anos nesta casa, e suas 

palavras escritas para este momento são um testemunho de seu coração limpo e 

compromisso com aqueles que confiavam nele. Disse que irá encerrar a fala com as 



 

palavras dele e convidou agora sua irmã Ivonete a continuar. A  Ivonete filha do vereador 

João Mamede deu continuidade e fez a leitura das palavras que o vereador João 

Mamede falou:  Queridos colegas, após 7 mandatos como vereador, expresso minha 

gratidão e humildade a todos que lhe apoiaram. Agradeço a Deus, ao prefeito Franci 

Rocha e ao presidente Ediomar de Carvalho pela oportunidade. Agradeceu cada eleitor 

que confiou em mim ao longo desses 28 anos de serviço à nossa cidade. Reconheço que 

o último mandato não está sendo finalizado como desejava, mas confio no plano de 

Deus. Agradeço aos 872 eleitores que votaram em mim em 2024 e peço compreensão 

por eventuais falhas. Perdão aqueles que me magoaram e agradeçeu a todos os 

colaboradores, amigos e apoiadores. Os desafios foram grandes, mas o carinho e 

respeito recebidos tornaram tudo gratificante. Sigo em frente com o coração tranquilo, 

grato e esperançoso para os próximos passos. Que Deus abençoe a todos e que Viçosa 

do Ceará continue avançando. Muito obrigado a todos. O presidente facultou a palavra 

aos vereadores. O vereador Francisco Arruda agradeceu a todos os presentes na sessão 

de encerramento de um ciclo de 4 anos na casa legislativa. Ele destacou que aprendeu 

muito durante esse período, evoluindo pessoalmente e profissionalmente. Agradeceu 

aos colegas vereadores por ensinarem o verdadeiro significado de ser um vereador, 

ressaltando a importância do respeito e da postura adequada em um 

parlamento. Agradeceu também à sua família pela paciência e compreensão, 

reconhecendo os sacrifícios que a vida política impõe à convivência familiar. Expressou 

gratidão aos amigos, eleitores e ao grupo político ao qual pertence, em especial ao líder 

que o apoiou na eleição. Pediu perdão a quem, porventura, tenha se sentido ofendido 

por suas ações durante o mandato, enfatizando que não guarda mágoas de 

ninguém. Concluiu o discurso com um agradecimento especial aos funcionários da casa 

pela dedicação e empenho no trabalho diário. Afirmou encerrar o ciclo com o coração 

cheio de felicidade e gratidão, se despedindo com um "muito obrigado" e desejando a 

todos uma boa noite. O vereador Edilson falou está aqui na sua última sessão de 2024, 

agradeceu a todos que enfrentaram essa casa legislativa conosco. Defendemos o povo 

de Viçosa com responsabilidade e respeito. Pediu desculpas por possíveis atritos com 

colegas, mas sempre os defendi. Nunca votou contra o povo de Viçosa, 

independentemente do prefeito. Agradeceu os 829 votos de confiança que 

recebeu. Disse que sempre foi um vereador responsável e respeitoso, tanto com quem 

votou nele, quanto quem não votou. Parabenizou os colegas vereadores eleitos, que 

terão mais 4 anos de batalha e responsabilidade pela frente. Agradeceu também à sua 

família pelo apoio constante e desejou um forte abraço a todos, como um amigo e irmão 

presente. O vereador Emanuel Siqueira expressou seu agradecimento e emoção ao subir 

na tribuna, agradecendo a Deus por sua vida e pelo Salmo 37, destacando a importância 

de sua família, especialmente sua mãe e pai, que o ensinaram valores importantes. Ele 

também pediu perdão se ofendeu algum colega durante seus 4 anos de mandato, 

ressaltando que não guarda mágoas e ora pelas pessoas que o perseguem. Além disso, 

agradeceu à sua esposa, igreja, sindicato dos trabalhadores rurais e aos eleitores pelos 

votos recebidos. Citou a importância do sindicato em sua vida e agradeceu aos colegas 

e líderes políticos por oportunidades e conselhos. Destacou a importância dos 

funcionários da casa legislativa e a receptividade do presidente Manuel Alves durante a 



 

sua gestão. Agradeceu ao líder político Eurico Arruda e ao grupo político que o acolheu, 

bem como à sua comunidade de Juá das Vieiras, ressaltando sua formação como 

advogado graças ao mandato. Falou sobre suas realizações como vereador, como a 

criação da semana municipal da agricultura familiar e a isenção na contribuição de 

iluminação pública para agricultores, entre outros projetos de lei que foram aprovados 

e beneficiaram a população de Viçosa do Ceará. Por fim, agradeceu a todos e expressou 

sua gratidão pelo mandato cumprido. O vereador Giovani agradeceu a todas as 

lideranças e amigos presentes na sessão, parabenizou o colega seu Manuel pelo trabalho 

durante os 2 primeiros anos como presidente da Câmara e elogiou a reestruturação 

realizada. Destacou a importância do cargo de vereador e parabenizou aqueles que 

foram reeleitos ou eleitos pela primeira vez. Agradeceu a convivência com os colegas e 

ressaltou a importância de ser vereador, valorizando o aprendizado 

adquirido. Agradeceu o apoio da família, do ex-partido e de Deus, destacando a 

importância da família em sua vida. Ressaltou que sai da Câmara com a cabeça erguida 

e agradeceu a todos os presentes. O vereador Andrezinho agradeceu a sessão da Câmara 

municipal, destacando a harmonia e as boas relações entre os vereadores. Ele 

mencionou sua mudança de partido e agradeceu ao grupo político que o apoiou ao longo 

de seu mandato. O vereador ressaltou a importância de representar bem os eleitores e 

a população em geral, mesmo que isso signifique estar na oposição. Ele pediu desculpas 

por momentos de exaltação durante discussões e reafirmou seu compromisso em fazer 

uma oposição respeitosa e digna. O vereador Andrezinho desejou sucesso aos amigos 

que foram reeleitos e aos que não foram, destacando a importância de seguir em frente 

com dignidade. Ele também ressaltou a atuação política de algumas pessoas fora do 

poder executivo, como as irmãs de caridade que realizam um trabalho social importante 

na comunidade. Por fim, ele expressou sua gratidão à família, especialmente a seu pai, 

seu maior incentivador na carreira política, e desejou a todos um Feliz Natal e um 

próspero Ano Novo. O vereador José Océlio expressou sua gratidão aos seus pais, em 

especial à sua mãe que lhe apoiou ao longo dos anos. Ele agradeceu pela reeleição e 

mencionou a importância da família em sua trajetória política. O vereador José Océlio 

destacou a lealdade como um valor fundamental em seu mandato e agradeceu a outros 

vereadores que o ajudaram e inspiraram, como seu Manuel, Andrezinho entre 

outros. Ele ressaltou a importância de aprender com colegas mais experientes, como 

Edilson e Daniel Lima, e mencionou a admiração por colegas de longa data, como seu 

João bueiro e Edmar. O vereador expressou sua emoção por fazer parte da equipe de 

vereadores e destacou a responsabilidade de representar a população e cumprir os 

compromissos assumidos. Ele agradeceu a todo apoio recebido durante sua campanha, 

inclusive ao prefeito Franci Rocha e ao amigo Eurico Arruda, assim como aos amigos 

presentes na sessão. O vereador José Océlio encerrou sua fala com um agradecimento 

sincero e a importância da gratidão em sua jornada política. O presidente Ediomar 

agradeceu a todos que o apoiaram durante seu mandato, incluindo sua família, amigos, 

colegas vereadores, prefeito, líderes de partido e colaboradores. Ele destacou a 

importância de trabalhar em equipe e agradeceu sua equipe de trabalho, incluindo o 

primeiro secretário Francisco Arruda e o segundo secretário José Océlio, assim como 

quem teve como vice-presidente Emanuel. O presidente Ediomar também mencionou a 



 

quantidade de sessões, matérias votadas e projetos aprovados durante seu mandato, 

evidenciando o compromisso com a cidade de Viçosa. Ele ressaltou o ditado 

compartilhado por um colega vereador sobre a natureza da política e a importância de 

manter o foco no povo e no município. Expressou gratidão por ter tido a oportunidade 

de presidir a câmara municipal e agradeceu a todos os vereadores e vereadoras pelo 

apoio. Além disso, o presidente mencionou a transição para um novo ciclo e a 

continuidade do trabalho em prol da comunidade. Ele mencionou os desafios 

enfrentados durante seu mandato e a importância de manter a saúde e a gratidão a 

Deus. O presidente Ediomar também agradeceu ao deputado Daniel Oliveira por sua 

mensagem de Natal e desejou um feliz Ano-Novo a todos os presentes. Ele encerrou sua 

fala convidando os vereadores para a confraternização após a sessão e destacando a 

importância do trabalho em equipe e do compromisso com o bem-estar da população 

de Viçosa. O presidente expressou sua esperança de que todos pudessem continuar 

trabalhando juntos em 2025 e agradeceu a presença de todos os presentes na sessão, 

assim como aqueles que acompanhavam através das redes sociais. E nada mais havendo 

a tratar deu por encerrada a presente sessão ordinária e desejou um Feliz Natal um feliz 

Ano-Novo que Jesus possa abençoar todos vereadores seus familiares e o povo 

viçosense que o 2025 seja de muita saúde, paz e muitas conquistas para todos nós que 

todos realizem seu sonho. E eu Francisco Arruda, primeiro secretário, lavrei a presente 

ata, que depois de lida e discutida, será votada e assinada pelo presidente, primeiro 

secretário e demais vereadores presentes. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 


